

二種心情的沉思默想(二)

詩篇 77:13-20

莊劉真光 師母

前言

在詩篇七十七篇中，詩人因國家的困難與長時間痛苦的經驗而向神發出哀陳苦況，傾心吐意的禱告，並且是繼續不斷，不罷休的祈求。在這個禱告的過程中，詩人「記念」神，沉思默想過去的年日中神介入眷顧，保護，和拯救祂百姓的日子。然而因為他對神存著不正確的心態，這樣的「記念」並不能幫助他，只能使現在的景況顯得更糟。因為過去神恩慈的作為與現在的苦難相比較，神似乎不再顯示祂是祂百姓的避難所。以至詩人不但沒有得著安慰，反而使他自己更加被煩擾，最後他不得不將他的問題說出來。當他向神坦誠自己的疑惑，並問關於神的屬性與品格的問題，這些問題內在的矛盾就顯明了真理。神曾宣告祂立約的愛是永恆的，祂的應許也是永存的。於是詩人斷然的再次「記念」神顯出大能的日子，他預備好將自己委身於神，以神為中心的來沉思默想神過去的作為與大能的工作。這樣就允許神的作為本身的光得以照出來，就不再被現在的絕望來曲解神，反成為「信心」的基礎。所以從第十三節開始，先前遍布在第一至十二節中的「我」就消失了，以色列信仰所依靠的客觀事實與自古已建立的真理就抓住了詩人的注意力，而使詩人向神發出「信心」的禱告。

I. 神的道路是聖潔的 (77:13-15)

1. 77:13-14a 是呼應出 15:11, 77:14b 是呼應出 15:14-16.
2. 神的道路是聖潔的(直譯是「祢的道路是在聖潔中」, 77:13a)
3. 神的道路是聖潔的所產生的自然結果是:
 - A. 有何神是像我們的神這樣偉大呢? (77:13b)
 - B. 神是施行神蹟奇事的神 (77:14a)
 - C. 神在萬民中彰顯祂的能力 (77:14b)
 - D. 神曾用祂的膀臂救贖祂的百姓 (77:15)

II. 神的大能是可畏的 (77:16-20)

1. 詩人以詩詞的文學想像力來描述神的創造與救贖.
2. 神對自然界具有統治力與權勢 (77:16)

3. 以迦南人的語言來描述神的出現 (77:17-18)
 - A. 迦南人敬拜的「巴力」是暴風雨的神
 - B. 與以色列的神可畏的能力 (參考詩 18:7-15; 29:3-9) 相比, 「巴力」聲稱具有的能力就相形見拙了.
4. 神曾帶領祂的百姓過紅海 (77:19)
5. 神彰顯祂的大能是祂所使用的方法, 不是最終的目的; 神最高的關心乃是對於祂百姓的牧養 (77:20)

III. 屬靈真理的原則

1. 神的「聖潔」是神最基本的屬性, 其他一切關於神的屬性都必須在「神是聖潔的」這個真理的亮光下來了解. 因此, 神的道路是聖潔的 (賽 55:8-9), 特別是關於祂為祂百姓的利益所行的.
2. 神是宇宙的創造者, 對自然界有統治力. 祂的大能是可畏的, 能夠克服任何與所有的障礙, 且不受時空的限制. 祂以這樣的大能牧養祂的百姓.

討論問題:

1. 關於「神的道路是聖潔」你的認識與體驗有多少? 這樣的真理如何幫助你建立對神的信心?
2. 關於「神可畏的能力」你的認識與體驗有多少 (弗 1:19-21)? 這樣的真理如何幫助你建立對神的信心?